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Der Landrat

Postanschrift: Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim

bearbeitende Dienststelle
FD Senioren und Allgemeine Sozialhilfe
CDU - Fraktion Dienstrdume Hildesheim
im Kreistag des Landkreises Hildesheim Bischof-Janssen-Str. 31
Auskunf erteilt Zimmer-Nr,
nachrichtlich: Herr Hoffmann 345
- Fraktionen und Gruppen des Kreistages & Vermittlung ® Durchwahl
- Dezernate (05121)309-0 |(05121) 309 — 34 51
Fax-Durchwanhl: (05121) 309-23439
E-Mail: _maik.hoffmann@landkreishildesheim.de

Datum und Zeichen Ihres Schreibens Mein Zeichen / Mein Schreiben vom Datum

04.07.2011 (404) 50 39 00 13.07.2011

Anfrage gem. § 18 der Geschiftsordnung
Seniorengerechtes Wohnen, Gewinnung von Wohnberatern
Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 04.07.2011 haben Sie folgende Anfrage gem. § 18 der Geschaftsordnung zur
Thematik “Seniorengerechtes Wohnen und Gewinnung von Wohnberatern® gestellt:

Sehr geehrter Herr Landrat,

im Rahmen einer Veranstaltung zu o. g. Thema ist dariiber informiert worden, dass seit Einfiih-
rung der Beratung lediglich 36 Anfragen (19 telefonisch, 17 im Rahmen von Hausbesuchen) von
den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern bearbeitet wurden. Vor diesem Hintergrund ergeben sich
aus meiner Sicht folgende Fragen:

1. Welcher jéhrliche Kosten- und Personalrahmen ist seitens der Kreisverwaltung fiir den
Bereich der Beratung (iber seniorengerechtes Wohnen gesetzt worden?
2. Welche konkreten Ergebnisse sind aus der bisherigen Arbeit erzielt worden?

3. Wie stellt sich die Kreisverwaltung die weitere Arbeit der Beratungseinrichtung unter Einbe-
ziehung der ausgebildeten Wohnbedarfsberater vor?

4. Welche sonstigen Organisationen widmen sich entsprechenden Beratungsaufgaben?

5. Gibt es Ansétze einer Optimierung insbesondere im Hinblick auf die Offentlichkeitsarbeit und
Kooperation mit Stéadten, Gemeinden und Samtgemeinden im Landkreis Hildesheim?

6. Welche Anzahl von tatséchlichen Beratungsvorgéngen (im Hinblick auf die bisherigen Ergeb-
nisse s.o.) strebt die Kreisverwaltung in Zukunft an?

Allgemeine Sprechzeiten:

Montag 8.30 Uhr - 15.00 Uhr Fax Hildesheim  (05121) 309-2000 Sparkasse Hildesheim 1614 (BLZ 259 501 30)
Dienstag und Freitag ~ 8.30 Uhr - 12.30 Uhr Fax Alfeld (05181) 704 - 235 Postbank Hannover 76 45 - 302 (BLZ 250 100 30)
Mittwoch geschiossen Internetl:  www.landkreishildesheim.de

Donnerstag 8.30 Ubhr - 16.30 Uhr
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Ihre vorstehende Anfrage beantworte ich wie folgt:

zu 1.:

Der Landkreis Hildesheim hat im Rahmen der wahrzunehmenden Altenhilfe im Fachdienst 404 —
Senioren und Allgemeine Sozialhilfe - eine Stelle eingerichtet, dessen Aufgabe die Strukturpla-
nung / Koordination der Altenhilfe und Seniorenarbeit ist. Der zustandige Mitarbeiter, KAng.
Manuel Stender, befasst sich mit der Sozialraumplanung, der Entwicklung von Gestaltungsmog-
lichkeiten fur den wachsenden Anteil alterer Menschen infolge der demografischen Wandels und
initiert MalBnahmen und Projekte zur nachhaltigen Weiterentwicklung und Verbesserung der
sozialen Infrastruktur und Lebensqualitét fiir dltere Menschen im Landkreis Hildesheim.

Im Rahmen dieser Tétigkeit ist Herr Stender in die Organisation und Steuerung des Senioren-
servicebiros Niedersachsen fiir Stadt und Landkreis Hildesheim mit einem Stellenanteil von 0,25
Vollzeitstellen eingebunden. Die eigentliche Aufgabe “Beratung Uber seniorengerechtes Wohnen*
wird vom Seniorenserviceblro (Kooperation von der Volkshochschule Hildesheim [geschafts-
fuhrend], der Stadt und dem Landkreis Hildesheim) wahrgenommen. Das Biiro befindet sich im
Kreishaus, die drei Beschéftigten sind iiber die Volkshochschule angestellt. Die Kosten werden
durch eine Landesférderung (von Juli 2009 — Juni 2013 jahrlich bis 40.000 €) getragen. Fur den
Landkreis Hildesheim entstehen keine weiteren Personal- oder Sachkosten, lediglich die
Raumlichkeit wird vom Landkreis Hildesheim zur Verfiigung gestellt.

Zu 2.:

Eine Schwerpunktaufgabe des am 02. Juni 2010 erdffneten Seniorenservicebiiros fiir Stadt und
Landkreis Hildesheim ist die Wohnberatung sowie Initiierung und Begleitung neuer Wohnformen.
Der zustandige Mitarbeiter, Herr Ulrich GeRler, ist zum friihest méglichen Zeitpunkt in der Zeit von
November 2010 bis Juni 2011 zum hauptamtlich zertifizierten Wohnberater ausgebildet worden.
Bereits im November 2010 erfolgten erste Planungsgesprache mit dem Niedersachsenbiiro Neues
Wohnen im Alter Uber die Entwicklung des Themas “Seniorengerechtes Wohnen®.

Am 01. Mérz 2011 wurde im Kreishaus eine erste Sensibilisierungsveranstaltung zum Thema
Wohnberatung durchgefiihrt. Diese Veranstaltung wurde von vielen Interessierten besucht und
hieraus entwickelte sich die Idee dieses Thema weiter zu verfolgen und zu vertiefen. Gemeinsam
mit dem Niedersachsenbiro Neues Wohnen im Alter wurden in der Zeit vom 03. Mai bis 21. Juni
2011 eine sechstagige Grundlagenschulung fiir ehrenamtliche Wohnberaterinnen und
Wohnberater durchgefiihrt. Auch das Schulungsangebot fand einen sehr grollen Zuspruch, es
wurden insgesamt 29 Personen zu ehrenamtlichen Wohnberaterinnen und Wohnberater
ausgebildet.

Die von Herrn Gefiler im Rahmen der Veranstaltung Kooperationstreffen zum Thema Wohnen im
Alter am 27. Juni 2011 aufgefiihrten 36 Beratungsanfragen sind angesichts der v. g. Start- und
Ausbildungsphase und der jetzt erst beginnenden gezielten Offentlichkeitsarbeit als durchaus
erfolgversprechender Start zu bewerten.

Zu 3.:

Die Wohnberatung im engeren Sinne sowie die Initiierung und Begleitung neuer Wohnformen
durch das Seniorenservicebiro fir Stadt und Landkreis Hildesheim wird nach der Startphase



i

gezielt fortgefihrt. Dies bedeutet insbesondere eine Verstérkung der Offentlichkeitsarbeit. Neben
weiteren Presseberichten und der Herausgabe eines Informationsflyers (siehe beigefiigte Anlage)
sind Informationsveranstaltungen sowie Beteiligungen an Projekten und Kooperationen geplant.

Die sehr motivierten ehrenamtlichen Wohnberaterinnen und Wohnberater werden kiinftig selbst
Wohnberatungen durchfiihren (in der Startphase gemeinsam mit einem hauptamtlichem Wohn-
berater) und gezielt in der Offentlichkeitsarbeit tatig sein. Sie sollen als Multiplikator und Lotse
zum Thema Wohnen im Alter fir die Bevolkerung vorrangig in ihrer Kommune tatig werden und
sich an Projekten beteiligen. Sie sind Ansprechpartner fir die Kommunen und Nachbarschafts-
hilfen. Die engmaschige Koordination und Unterstiitzung erfolgt (iber das Seniorenservicebiiro.

zu 4.

Neben den v. g. Stellen widmen sich die im Mai 2010 eingerichteten zwei Pflegestiitzpunkte fiir
Stadt und Landkreis Hildesheim (Tragerschaft: geschaftsfiihrend durch den Landkreis Hildesheim
sowie die Landesverbande der Pflegekassen) in Beratungsféllen dem Thema Wohnberatung im
Rahmen von wohnumfeldverbessernden MaRnahmen i.S.d. § 40 SGB XI. Es hat sich im Verlauf
der durchgefihrten Beratungsgesprache im Pflegestltzpunkt gezeigt, dass immer wieder Frage-
stellungen zur Thematik Wohnen im Alter aufgekommen sind, so dass es fiir erforderlich gehalten
wird auch in diesem Bereich eine qualifizierte Beratung anbieten zu kénnen. Gleichzeitig besteht
die Moglichkeit der gegenseitigen Vertretung in Fragen zum Thema “seniorengerechtes Wohnen®.
Nach dem j&hrlichen Bericht der Pflegestitzpunkte fir 2010 erfolgten im Zeitraum von Mai bis
Dezember 2010 neben den allgemeinen Beratungen zum Thema Wohnen im Alter insgesamt
neun Beratungskontakte mit dem Schwerpunktthema Wohnberatung. Eine Mitarbeiterin des
Pflegestitzpunktes, KAng. Antje Rose wird derzeitig zur zertifizierten (hauptamtlichen) Wohn-
beraterin ausgebildet. Zur Erfillung der Gesamtaufgaben erhélt der Landkreis Hildesheim von
den Pflegekassen eine anteilige finanzielle Tragerbeteiligung in Hohe von jahrlich 77.739 €.

Mit dem in unmittelbar raumlicher Nachbarschaft befindlichem Seniorenservicebiiro erfolgt eine
enge Zusammenarbeit. Hiervon profitieren beide Stellen sowie die hilfesuchenden Menschen, da
zahlreiche Schnittstellen und Beriihrungspunkte bestehen und somit eine reibungslose Vermitt-
lung bzw. ein Informationsaustausch gewahrleistet ist.

Im Landkreis Hildesheim beschéftigt sich zudem die Lebensraum Serviceagentur Neues Wohnen
in Hildesheim mit der Initierung und Begleitung neuer Wohnformen (gemeinschaftliiches Wohnen),
welches jedoch nur auf das Gebiet der Stadt Hildesheim begrenzt ist. Eine Vernetzung und
Zusammenarbeit findet statt. Darliber hinaus widmen sich auch die hiesigen Wohnungsunter-
nehmen zunehmend der Thematik Wohnen im Alter, wobei auch hier ein Informationsaustausch
besteht.

zu 5.

Ergénzend zu Punkt 3. wird mitgeteilt, dass der Landkreis Hildesheim mit den Stidten,
Gemeinden und Samtgemeinden Gesprache zur Strukturplanung der zukunftsorientierten
Seniorenarbeit gefihrt hat. Ein Themenfeld ist auch das Wohnen im Alter. Angesichts des
steigenden Anteils alterer Einwohner begriiRen und befiirworten alle Kommunen die angebotenen
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Beratungs- und Unterstiitzungsangebote des Seniorenservicebiiros bzw. der Pflegestiitzpunkte.
Beide Stellen haben sich in allen Kommunen vorgestellt, mehrere Informationsveranstaltungen
wurden bereits durchgefuhrt. Dariiber hinaus sind auch schon Sprechstunden in den Kommunen
angeboten worden. Im Zusammenhang mit der Thematik Wohnen im Alter ist ein weiterer Ausbau
geplant.

Zu 6:

Ziel des Landkreis Hildesheim ist es, durch gezielte Offentlichkeitsarbeit das Thema Wohnen im
Alter gesellschaftsfahig zu machen und positiv zu besetzen. Aufgrund der v. g. Beratungsange-
bote und Aktivititen des Seniorenservicebiros und des Pflegestitzpunktes fiir Stadt und
Landkreis Hildesheim kann davon ausgegangen werden, dass die erforderliche Sensibilisierung
und Information der Bevélkerung und aller beteiligten Akteure geférdert wird und dadurch auch die
Beratungszahlen kinftig ansteigen.

Da es sich um ein relativ neues Aufgabenfeld handelt und sich auch alle anderen Landkreise in
Niedersachsen in der Aufbauphase befinden, sind seriése Prognosen hinsichtlich der tatsich-
lichen Beratungszahlen fur die Zukunft nicht moglich. Es ist jedoch jede einzelne neue Beratung
als Erfolg anzusehen, da dadurch im Idealfall erreicht werden kann, dass der hilfesuchende
Mensch seinem Wunsch entsprechend weiterhin eigenstéandig und selbstbestimmt in seiner
gewohnten Wohnumgebung leben kann. Ein Wohnumfeld, das den Bediirfnissen alterer
Menschen entspricht und aktive eigensténdige Lebensgestaltung ermdglicht, sichert Lebens-
qualitat und reduziert das Risiko der Pflegebediirftigkeit erheblich. Dadurch kann auch eine
erhebliche Kostendampfung im Gesundheits- und Pflegebereich erreicht werden.

Hierdurch erhofft sich der Landkreis Hildesheim eine Verbesserung der Lebensqualitat &lterer
Menschen, die dem Wunsch der Betroffenen nach méglichst langer selbstandiger Lebensflihrung
Rechnung tragt.

Es ist in diesem Zusammenhang darauf hinzuweisen, dass der Fachdienst Senioren und
Aligemeine Sozialhilfe die Entwicklung der Arbeit des Seniorenservicebiiros und damit auch der
Beratungstatigkeit im Bereich “Wohnen im Alter* genau verfolgt. Gerade im Hinblick auf die
Anzahl der Beratungsfalle wird die Entwicklung entsprechend beobachtet. Nach Abschluss der
oben dargestellten Anlaufphase werden die Ergebnisse kontinuierlich evaluiert. Dies beinhaltet
neben quantitativen Gesichtspunkten, wie Entwicklung der Nachfrage in der Bevélkerung auch die
Beriicksichtigung qualitativer Aspekte, d.h. welche Ergebnisse sind fiur die Menschen im Landkreis
Hildesheim erzielt worden.

AbschlieBend weise ich darauf hin, dass Uber die Arbeit des Pflegestiitzpunktes im néchsten
Ausschuss 4 ausfuhrlich berichtet werden wird.

Mit freundlichen Grlilken
In Vertretung

Wohler



Gy g ey 801 TTTILSHIW
{ h [ ssIsYsKenm

LIy ,,Tl‘_ﬁl‘..\u = | y
I N =S = T ] -
VOHANI R Y vheiJdUD

HILV Al NINHOM S3N3aN SNNLVHIBHHOM AX
® (]

ISP

SENE I apes wiaysapiy
I BNYISYIoYSH 0A

O
S

WI3Ysap|IH Siaypue pun 1pejs Jnj

pjundzinisabajyd

Wiaysap|iH SIspue pun Jpels any
04NQO2IAIaSUBI0IUDS

Sunuapuiyag 11w Japo 183y Wi yone

uade|suaqga uajje ui
19Y2Is pun wanbag

dunjesaquyopn

UssyIesiapaipy
$0INQalIAIaSUIOIUSS

-

0J3NGADIAIZSULOIUS /3P WIBYSP|IY-SYA MMM
wU.mﬁC|CWC£Ognmw3wC.g>>g
4a31un usu onew.iou) EFEMERTY

"uauugy uaqialq
usuyom jJwumseqisqes yonbow am
abue| os a1g ywep ‘Bunsor alsaq alg Jny
lp usuy| yw wesuwab uayeqJeia A

yab 18y)y wi usuyopp sep
Wwn se uusm ‘usyoneyne usuugy usbelq sjaIp

Sp wisysap|iysienipue|@asol-sljue
c091-60€/12150 uojaje]

(091 sowwiz) asoy sfiuy
pundzymsabayy

8P WIsysapfiy-syr@\ia|ssal
c651-60¢/12LG0 uojsje]
(651 sowwz) 19i505 youyn
04)1qavdiniasuaioiuas

WIBYSaPIIH ¥E1 L€
L€ 8gBNS-UBSSUBL-jOYOSIg
wiaysapjiH sranpue]

uajeppyeluoy

iue sun aig uayoaidg

‘YailispIojie buniequisiaAuLg |
eul® Jsi Bunisizueuiq4 inz pun Bunssedue
-wneiuyop inz bunjeseg syoyuosiad aula in-



Haliv

iJniuy udiyj J8qn sun uanaly Iz

SO|UBISOY e
[eanau e
[lenpiaipul
Isi Bunjesag aig

“8SNEH yoeu
usuy| nz suisb Bunjesag aip 10} UBWIWOY JIAL

‘usznisiaun

nz wabesualsoy 1aq Bunyjeissbenuy sop 18q a1g «
“ualalbaq nz uswyeugewnequn

usiue|dal sep Buniynyyoinq Jap 1eq 8IS o
‘usjiaquels nz Bunsg

Ayasunmab aIS Ny eip usuY| W WeSUBWSBH e

"UBJeilioyul NZ Yyai|puigiaaun yois e

ue usuy| usjaIq M

"Bungabwin Jaayr ul UBAITBUIB)EUYOAA
"uswiyeugew

-sBunispuelap sep uslexyolBowsbuniaizueuly e
"ajjibayeH Japo sy

-Usuuemspeq 'g'z aim [BNIWS|IH 8YOSIUYIS | e
‘abe|aquapoqgn aieyols iapo 1eqopy alaw

-enbaqg ‘gz eim usbunispueiansBunyieissny e
‘Buebuig uasojuajnys usuie
48P0 NeqUINPRY UBUIS " Z 8IM SNEH Waly|

18po Bunuyop Jaayj ul uswyeugeWNEBgqW

laqn uajelaq Jip

"usge| nz asneynz waly) u
[2QBLIOJWIOY
Bipuelsisqes »

i8yoIs

JWwiseqsq|as e

I3qep 9IS uszin}sidaun i

‘usgjali nz usbunpisyosiug usbiyou aip
‘8qep usjlay Bunzimsialun pun usuoew.o|

‘usuyop seinaliag 1epo us)eyos
-UlBWabUYOM gz M ‘UIBpIg) IBYIAYDIS pun
usyaxyolBowneluoy aip uswuojuyop 1aib sg

‘usiaiq usnipadsiad enau Japeim usqa
Sep Jwep ‘sbeiq wul Bungsbwnuyopy snsu
aul@ ul Bunienusuown suie JWwoy ayouew ing

"UsuuQy Nz usuyom wanbaq
pun Jsyois ‘Gipueisisqias ulyialom yone wn
‘Bipuamiou Bungebwnuyop usjwwesabue Jap
Bunyeissbuwn eip isi ByneH -ueqie|q Bungabwn
USHTBILIBA JSp Ul UBIYo0W 8|8IA "USIYOQW USGa)
Buniepuiyag 18q Jepo syy Wi ais aim ‘Jagniep
USHUEBPRY YoIs usyoew usyosualy Jysw iaww|

{usyaizwn ispo
uaqialq Bunuyop, usuable Jep uj



